



■4月15日，習近平來到石柱土家族自治縣中益鄉華溪村貧困戶譚登周家調研。



■昨日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在重慶主持召開解決「兩不愁三保障」突出問題座談會並發表重要講話。

習近平在渝與幹群共話脫貧攻堅：致富靠奮鬥不能等靠要 既然黨的政策好 就要努力向前跑

香港文匯報訊 據新華社報道，昨日下午，正在重慶考察調研的習近平總書記主持召開解決「兩不愁三保障」突出問題座談會並發表重要講話。有關省區市黨委書記、重慶縣鄉村幹部代表和中央有關部門主要負責同志匯報了有關情況。此前，15日下午，正在重慶市調研的習近平總書記來到石柱土家族自治縣中益鄉華溪村村民、老黨員馬培清家中，同村民代表、扶貧幹部圍坐院中，共話脫貧攻堅。

習近平說：「小康不小康，關鍵看老鄉，關鍵看脫貧攻堅工作做得怎麼樣。我今天（15日）乘飛機、坐火車、坐汽車，先後用了三種交通工具，專程來這裡看望大家。看到大家不愁吃、不愁穿，教育、醫療、住房安全越來越有保障，心裡感到很托底。」習近平囑咐大家，幸福是奮鬥出來的，脫貧致富不能等靠要，既然黨的政策好，就要努力向前跑。

與貧困戶一同算細賬

15日下午，正在重慶市調研的習近平總書記來到石柱土家族自治縣中益鄉華溪村貧困戶譚登周家。譚登周老兩口去年因病因傷返貧，在幫扶政策下逐步擺脫貧困，基本生活有保障。總書記與他們一起算起了收入賬和醫療賬：「低保補助有多少？」「土地流轉一年收入多少？」「醫藥費花了多少？報銷了多少？」「子女一年給的贍養費有多少？」習近平問得十分仔細。他說，你們家不愁吃、不愁穿「兩不愁」我們直接看到了，醫療保障、住房安全做得也挺好。黨的政策對老百姓好，才是真正的好。

讚小學教師工作有意義

15日下午，習近平總書記也來到重慶市石柱土家族自治縣中益鄉小學看望老師和同學們，並同他們親切交流。一位教師告訴總書記，她是從這所小學畢業的，上完大學後又回到母校擔任老師，已經工作了17個年頭。習近平高興地說，希望看到更多有志青年扎根貧困地區，獻身鄉村教育事業，為國家、為家鄉培養優秀人才，這樣的工作很有意義。



■習近平與老黨員馬培清親切交談。



■4月15日，習近平在石柱土家族自治縣中益鄉華溪村村民、老黨員馬培清家中，同村民代表、扶貧幹部圍坐院中，共話脫貧攻堅。



■4月15日，習近平在石柱土家族自治縣中益鄉小學學生食堂同工作人員親切交流。

親切看望貧困戶 了解脫貧情況

香港文匯報訊 據央視新聞報道，離開中益鄉小學，習近平乘車來到華溪村62歲的貧困戶譚登周家。華溪村坐落在「兩山夾一槽」地帶，位於大風堡原始森林深處，人均可耕地不足一畝。

據介紹，譚家曾在2016年脫貧，但因譚登周2018年3月外出務工不慎摔傷，74歲的老伴焦光潤又患有風濕、哮喘等慢性病，無法從事繁重的體力勞動，這個家庭因病返貧。因此，當地政府將譚家納入了低保兜底。2018年，譚家醫療總費用15萬元（人民幣，下同），享受醫療救助14萬元。老兩口享受的低保、養老金等補貼約11,000元，再加上土地流轉的保底分紅和股金分紅，譚家2018年的總收入達到15,936元。

下午五點多，習近平來到85歲的老黨員馬培清家。馬培清的家庭曾在2014年被識別為建檔立卡貧困戶，2016年脫貧。2017年，馬培清的小兒子陳朋做起了黃精中藥產業，通過土地入股分紅、管護藥材基地等方式實現了穩定脫貧。華溪村目前種植黃精200畝，有

150戶480人參與種植，其中貧困戶48戶、159人。過去，華溪村主要種植玉米、土豆等傳統糧食作物，產量低，經濟價值不高。這些

年來，中益鄉調整產業結構，確定發展中蜂、中藥材、特色果蔬等特色產業和民宿、健康養生為主的鄉村旅遊業。

與村民幹部等座談 在馬培清家房前的空地上，習近平與村民代表、扶貧幹部、鄉村醫生等一起座談。中益鄉衛生院院長蔣鳳說，現在

中益鄉542戶貧困戶中有大約40%是因病致貧的。簽約醫生服務團隊每個月一次對這些家庭進行測量血壓、指導服藥等入戶巡診。同時，衛生院每年為村民提供一次免費體檢，還有健康促進、心理輔導這些更為細緻和人性化的服務。

「如今政策真是好，我要努力往前跑」。在石柱縣、在中益鄉、在華溪村，經常可以看到這樣一幅標語，大山裡的鄉親正奮力翻越貧困的山巒。結束了在華溪村的考察，總書記在重慶的考察調研仍在繼續。

心繫孩子成長 首站訪問學校

香港文匯報訊 據央視新聞報道，4月15日，習近平總書記先乘飛機，再坐火車，又轉汽車，來到重慶市石柱土家族自治縣中益鄉華溪村。從河北北平的駱駝灣村、顧家台村到湘西十八洞村，從涼山三河村到重慶華溪村，這些貧困的中國村莊總書記殷殷牽掛。石柱縣是革命老區縣、民族自治縣、邊遠山區縣、國家扶貧開發工作重點縣、三峽庫區移民縣，集

「老、少、邊、窮、淹」於一體。從重慶一路往東約三小時車程，伴隨著蜿蜒的長江，穿過密集的隧道才能到達石柱縣。

師生跳擺手舞歡迎總書記

來到中益鄉，總書記看的第一個地方是學校——位於華溪村的中益鄉小學。中益鄉小學校長譚順祥介紹，學校共有11個班（含鹽井村村小4個班），165名學生，其中有78名貧困

學生，56名留守孩子，教職員工有23人。學校90%以上的孩子都是少數民族，師生們給總書記跳起了土家族的傳統舞蹈——擺手舞。

隨後，習近平總書記專門走進了中益鄉小學的師生食堂。從2011年秋季學期起，國家啟動實施農村義務教育學生營養改善計劃。目前，中益鄉小學的每一個小學生每學期都能得到400元人民幣的補貼款。當天晚餐的食譜是：牛肉嫩蘿

蔔、炒鴨子、炒小白菜、蒸雞蛋、紫菜蛋湯。

在師生食堂外，總書記與學校師生們熱烈交流。今年35歲的馬影翠老師告訴總書記，師範畢業後，她回到母校中益鄉小學當老師，今年已經17年了。馬老師是二年級班主任、語文老師，也是全校的少先大隊輔導員。

總書記離開學校後，師生們聚在學校門口，久久捨不得離開。



■4月15日，習近平離開中益鄉小學後，師生聚在學校門口，久久捨不得離開。



■4月15日，習近平在石柱土家族自治縣中益鄉華溪村考察調研。

要靠黨的好政策指路 也要靠自己打拚

香港文匯報訊 4月15日，習近平總書記赴重慶考察調研。對此，新華社昨日發表題為《黨的政策好，努力向前跑》的評論文章。評論指出，習近平總書記在重慶市石柱土家族自治縣中益鄉華溪村囑咐幹部群眾，幸福是奮鬥出來的，脫貧致富不能等靠要，既然黨的政策好，就要努力向前跑。

評論還指出，吃過黃連苦，方知蜜糖甜。中益鄉恰恰既出產黃連又生產蜂蜜。打贏脫貧攻堅這場硬仗，過上苦盡甘來的好日子，要靠黨的好政策來指路，也要靠自己打拚。擺脫貧困只是第一步，更好的日子還要靠不懈地奮鬥。只有腳踏實地、埋頭苦幹，付出辛勤的汗水，不斷夯實幸福的根基，日子才會越過越紅火，越過越有奔頭。